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явного виробничого потенціалу, диверсифі-
кація господарської діяльності має вираже-
ний соціальний ефект на рівні певної тери-
торії, оскільки сприяє працевлаштуванню 
молоді на селі та запобігає міграції праце-
здатного населення. 

Зауважимо, що диверсифікація господар-
ської діяльності, як і будь-які інші економічні 
процеси, має передумови. Для України основ-
ними з них є: перехід економіки від команд-
но-адміністративної системи господарювання 
до ринкових економічних відносин та науко-
во-технічний прогрес (НТП). 

Висновки. Проведене дослідження дає 
змогу зробити такі узагальнення: в основі 
диверсифікації господарської діяльності ле-
жить необхідність стабілізації фінансових 
доходів і зменшення ризиків від операційної 

діяльності. До основних мотивів диверсифі-
кації належать техніко-технологічні, фінан-
сово-економічні, соціальні та стратегічні; 
також виокремлюють вертикальну, горизон-
тальну й конгломератну диверсифікації гос-
подарської діяльності та виробничу, фінан-
сову і маркетингову форми.  

Для наведених типів диверсифікації гос-
подарської діяльності найхарактернішими є 
фінансово-економічні мотиви, конгломерат-
ний вид та виробнича форма реалізації. 

Виявлено, що економічно доцільно про-
вадити диверсифікаційну стратегію в сіль-
ськогосподарських підприємствах, оскільки 
це дає змогу оперативніше використовувати 
вільні ресурси, реагувати на кон’юнктуру 
ринків і значно знижувати рівень ризиків 
господарської діяльності.  
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ництва, соціальної й ринкової інфраструкту-
ри неможливі без належного інвестування. 
Важко забезпечити створення та впрова-
дження новітніх технологій, систем сучас-
ного управління й організації виробництва 
та збуту плодоягідної продукції без надій-
них капітальних інвестицій. Це фундамен-
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тальна основа для забезпечення конкуренто-
спроможності плодів і ягід, без чого не може 
бути успішної інтеграції України до Євро-
пейського ринкового простору. Складні від-
творювальні процеси в промисловому садів-
ництві відбуваються, в тому числі, на базі 
державного фінансування. Чим активніші 
державні інвестиції, тим швидші темпи від-
творення галузі й здійснення ефективних 
ринкових перетворень. Крім того, капітальні 
інвестиції дають змогу запроваджувати но-
вітні науково-технічні досягнення у вироб-
ництво плодоягідної продукції, забезпечува-
ти зростання продуктивності праці, а також 
розв’язувати багато соціальних проблем.  

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Загальновизнаним науковим надбанням 
із державного регулювання агровиробницт-
ва та державної підтримки сільськогоспо-
дарських товаровиробників у ринковій еко-
номіці є розробки відомих учених-
економістів: О. Бородіної [1], А. Гайдуцько-
го [2], О. Гудзь [3],  М. Дем’яненка [3],  
П. Саблука [3], В. Збарського [8], В. Горьо-
вого [8], В. Месель-Веселяка [11], О. Непо-
чатенко [12], Ю. Нестерчук [13], Ю. Лузана 
[10]. Проблеми розвитку системи фінансу-
вання галузі садівництва розкрито в працях: 
О. Єрмакова [5], О. Шестопаля [4], В. Руль-
єва [4], П. Кондратенка [4],   О. Яцухи [4] та 
ін. Оцінюючи існуючі наукові напрацюван-
ня, слід відзначити недостатність наукового 
обґрунтування пропозицій щодо напрямів 
удосконалення державної підтримки галузі 
садівництва, можливостей використання для 
цього новітніх інноваційних фінансових 
технологій, що адекватні викликам і загро-
зам сучасного економічного простору. 

Мета статті – наукове обґрунтування й 
пошук напрямів удосконалення державної 
підтримки галузі садівництва з урахуванням 
специфіки відтворення плодоягідних наса-
джень та особливостей функціонування га-
лузі. 

Виклад основних результатів дослід-
ження. В умовах глобалізації забезпечення 
конкурентоспроможності садівницьких під-
приємств України потребує інтенсифікації 
виробництва, суттєвого підвищення його 
ефективності, забезпечення відповідності 
плодоягідної продукції й процесів її вироб-

ництва міжнародним стандартам. Вдале 
розв’язання проблем розширеного відтво-
рення галузі садівництва залежить від акти-
вності бюджетного фінансування. Ефектив-
не використання державних коштів потре-
бує адекватної довгострокової стратегії роз-
витку промислового садівництва. Позитив-
ним зрушенням у цьому напрямі є прийня-
тий у квітні 1999 року Закон України «Про 
збір на розвиток виноградарства, садівницт-
ва і хмелярства» [6] з метою розвитку галузі 
сільського господарства, пов'язаної з бага-
торічними насадженнями. Збір на їхній роз-
виток сплачують суб’єкти підприємницької 
діяльності незалежно від форми власності та 
підпорядкування, які реалізують в оптово-
роздрібній торговельній мережі алкогольні 
напої та пиво. Об’єктом оподаткування є 
виручка, одержана від реалізації останніх, 
ставка збору становить 1,5% від об’єкта 
оподаткування.  

Згідно з Порядком справляння збору та 
використання коштів на розвиток виногра-
дарства, садівництва і хмелярства, затвер-
дженим Постановою Кабінету Міністрів 
України за № 587 від 15.07.2005 року, та 
внесених змін Постановою від 2 квітня 2012 
року № 285 визначено механізм справляння 
збору на розвиток виноградарства, садівни-
цтва і хмелярства та використання коштів, 
що надійшли від справляння такого збору до 
спеціального фонду державного бюджету. 
Фінансові ресурси, що надходять до спеціа-
льного фонду державного бюджету від збо-
ру, спрямовуються: 1) за бюджетною про-
грамою 2801350 «Закладення і нагляд за мо-
лодими садами, виноградниками та ягідни-
ками» – 85%; 2) за бюджетною програмою 
2801510 «Державна підтримка розвитку 
хмелярства» –15 %. 

Механізм одержання державної підтрим-
ки передбачає подання одержувачем заявки, 
проектно-кошторисної документації, техно-
логічних карт на проведення робіт у виног-
радарстві, садівництві та хмелярстві, акт про 
фактичний обсяг виконаних робіт і відомос-
тей про витрати на їхнє виконання. Докуме-
нти приймаються до 1 грудня поточного ро-
ку. Регіональні комісії на підставі наданих 
документів встановлюють попередній обсяг 
державного фінансування на кожного одер-
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жувача, виходячи з фактичних площ моло-
дих насаджень і затверджених нормативів 
витрат на 1 га. При цьому застосовують ко-
ефіцієнт повноти виконаних робіт, який об-
числюють як відношення витрат, фактично 
здійснених на складові частини відповідних 
робіт, до затвердженого нормативу [15]. 

Державні кошти надаються суб’єктам 
підприємництва незалежно від організацій-
но-правової форми та форми власності, які 
займаються садівництвом, для компенсації 
здійснених у поточному бюджетному році 
витрат (без урахування сум податку на до-
дану вартість) із проведення проектних ро-
біт, підготовки ґрунту й садіння, догляду за 
молодими насадженнями, з урахуванням ва-
ртості засобів захисту рослин, спорудження 
шпалери й краплинного зрошення, придбан-
ня садивного матеріалу у виробників, внесе-
них до Державного реєстру виробників на-
сіння і садивного матеріалу, або в інших 

суб’єктів господарювання за наявності сер-
тифіката походження на такий садивний ма-
теріал, відповідно до затверджених Мініс-
терством аграрної політики та продовольст-
ва України нормативів витрат на 1 га, що 
визначаються залежно від зон закладення 
насаджень, схем садіння, а також з ураху-
ванням витрат на виконання відповідних 
робіт [14]. 

У забезпеченні стабільного розвитку га-
лузі садівництва вирішальну роль відіграє 
науково обґрунтована інвестиційна політика 
держави. Саме вона визначає структуру ін-
вестицій, напрями, реальні джерела, здійс-
нює ефективні й раціональні заходи для ви-
конання загальнодержавних, регіональних і 
місцевих соціально-економічних та техно-
логічних програм, відтворює процеси в саді-
вництві на макро- й мікроекономічному рів-
нях (табл. 1).  

1. Динаміка обсягів державного фінансування витрат на закладення та догляд  
за молодими плодоягідними насадженнями 

Садівницькі підприємства України Садівницькі підприємства Вінницької області 

Компенсовано держа-
вою витрати на закла-
дення багаторічних 

насаджень 

Компенсовано витрати 
на будівництво зрошу-
вальних систем, уста-
новлення шпалери, до-
гляд за молодими наса-

дженнями 

Компенсовано держа-
вою витрати на закла-
дення багаторічних 

насаджень 

Компенсовано витрати 
на будівництво зрошу-
вальних систем, уста-
новлення шпалери, до-
гляд за молодими наса-

дженнями 

 
 
 

Рік 
 
 

тис. грн % тис. грн % тис. грн 

% до зага-
льного 
обсягу 
України 

тис. грн 

% до зага-
льного  
обсягу 
України 

2000-2002 2155,7 100,0 - - 615,3 28,5 - - 
2003-2005 37678,9 100,0 - - 700,0 1,9 - - 
2006-2008 36162,6 100,0 45628,6 100,0 5273,7 14,6 1660,8 3,6 
2009-2011 67285,1 100,0 18928,1 100,0 5795,3 8,6 871,1 4,6 

*Джерело: Розраховано за даними Державної служби статистики України та садівницьких підприємств Вінницької області.  

Дослідження обсягів державного фінан-
сування показують, що за бюджетною про-
грамою «Закладення і нагляд за молодими 
садами, виноградниками і ягідниками» за 
рахунок коштів 1,5%-го збору на розвиток 
виноградарства, садівництва й хмелярства, 
що сплачується з реалізації в оптово-
роздрібній мережі алкогольних напоїв та 
пива на спеціальний рахунок Державного 
казначейства, у 2011 році було спрямовано у 
садівницькі підприємства Вінницької облас-

ті 7,8 % (3322,0 тис. грн) від загального об-
сягу відшкодованих державою витрат у га-
лузь садівництва України (42836,0 тис. грн).  

Для садівницьких підприємств гостро по-
стає питання забезпечення державної під-
тримки на закладення й догляд за молодими 
багаторічними насадженнями, адже протя-
гом останніх років значно зменшилися пло-
щі плодоносних плодоягідних насаджень 
(рис.). 
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Обсяги державного фінансування на за-
кладення й догляд за молодими багаторіч-
ними насадженнями (без урахування компе-
нсованих державою витрат на холодильне 
обладнання) у 2011 році стрімко зменшу-
ються (у 2,5 раза, або на 153,7 %  порівняно 
з 2010 р.) при площі закладення 620 га. За 
рахунок державних компенсацій у садівни-
цькі підприємства Вінницької області в об-
сязі 37606,0 тис. грн за 2007-2011 роки за-
кладено 3079,4 га плодово-ягідних наса-
джень інтенсивними сортами за новітніми 
технологіями.  

Для ефективного використання бюджет-
них коштів за цільовими програмами ("За-
кладення і нагляд за молодими садами, ви-
ноградниками і ягідниками", "Здешевлення 
вартості страхових премій (внесків) фактич-
но сплачених суб'єктами аграрного ринку", 
"Здійснення фінансової підтримки підпри-
ємств агропромислового комплексу через 
механізм здешевлення кредитів", "Часткова 

компенсація вартості складної сільськогос-
подарської техніки вітчизняного виробницт-
ва", "Заходи по операціях фінансового лізи-
нгу вітчизняної сільськогосподарської тех-
ніки") підтримку слід здійснювати комплек-
сно, що передбачає державне фінансування 
в межах кількох взаємозумовлених програм 
одночасно, оскільки відсутність фінансу-
вання або недофінансування однієї з про-
грам може призвести до розриву всього тех-
нічного ланцюга й спричинити невиконання 
всієї програми. 

 Програма модернізації АПК діє і в галузі 
садівництва. Новітнє устаткування (табл. 2), 
придбання якого є складовою реалізованих у 
садівницьких підприємствах ТОВ «Агроета-
лон» Тиврівського  й ПП «Дари садів» Мо-
гилів-Подільського районів Вінницької об-
ласті інвестиційних проектів, дає змогу збе-
рігати фрукти та ягоди у газовому середо-
вищі. 

2. Фінансування з бюджету витрат, пов’язаних із будівництвом холодильників  
у садівницьких  підприємствах Вінницької області 

2010 р. 2011 р. Всього за  
2010-2011 рр. Підприємство 

 Ємність холо-
дильників, т 

Нормативний 
обсяг компен-
сації, тис. грн

Ємність холо-
дильників, т 

Нормативний 
обсяг компен-
сації, тис. грн 

Ємність холо-
дильників, т 

Нормативний 
обсяг компен-
сації, тис. грн 

ТОВ "Агроеталон" 6577,0 53700,0 11123,0 74807,0 17700,0 128507,0 
ПП "Дари садів" - - 5000,0 41756,0 5000,0 41756,0 

*Джерело: Розраховано за даними садівницьких підприємств Вінницької області. 

Складовими холодильних потужностей є 
азот, кисень і вуглекислий газ, підібрані у 
відповідній пропорції. У газовій суміші, 
якою наповнені холодильні камери, дуже 

мало кисню, проте багато азоту й певна кі-
лькість вуглекислого газу, які фактично зу-
пиняють природні процеси окислення. У хо-
лодильнику в газовому середовищі фрукти 
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та ягоди можуть зберігатися навіть до року. 
Відкриття мегахолодильника і фруктосхо-
вища, насамперед, означає перехід на новий 
рівень зберігання продукції садівництва та 
появу нових робочих місць для місцевого 
населення. Поряд із цим з’явиться можли-
вість цілорічно завозити фрукти й ягоди в 
школи, дитячі садки, лікарні. Холодильні 
потужності та нові склади для зберігання 
продукції садівництва у Тиврівському й Мо-
гилів-Подільському районах – важливий 
крок до формування конкурентного середо-
вища та забезпечення регіонального ринку 
плодами й ягодами. 

Холодильний комплекс ТОВ «Агроета-
лон» Тиврівського району потужністю збе-
рігання 17,7 тис. т, обладнаний 77 камерами 
для зберігання плодово-ягідної продукції. 
Обсяг капітальних інвестицій у будівництво 
холодильника становив 150 млн грн. Фрук-
тосховище ПП «Дари садів» Могилів-
Подільського району потужністю 5000 т об-
ладнано 40 холодильними камерами (по 125 
т кожна). Мегахолодильний комплекс ТОВ 
«Агроеталон» потужністю зберігання на 
12,7 тис. т більший (у 3,5 раза, або на 254,0 
%) і одержано державну компенсацію на 
86751 тис. грн більше (у 3,1 раза або на 
207,8%),  порівняно із фруктосховищем ПП 
«Дари садів». Перевагами будівництва но-
вих холодильників є відшкодування вартості 
за рахунок державних коштів.  Проте основ-
ним недоліком є  те, що фінансування про-
цесу будівництва потребує власних коштів, 
а повністю компенсацію можна одержати не 
раніше, ніж через 8 міс. після введення об-
ладнання в експлуатацію. У 2012 році на хо-
лодильне устаткування ПАТ "Дружба-ВМ" 
Тульчинського району Вінницької області 
ємністю 1500 т держава компенсувала ви-
трати у сумі 15775 тис. грн. 

Стабільна, вчасна й ефективна державна 
підтримка галузі садівництва є запорукою 
економічного зростання садівницьких під-
приємств, розвитку інфраструктури плодо-
ягідного ринку та підвищення рівня добро-
буту на селі. 

У процесі інвестування виникає потреба у 
страхуванні плодоягідних насаджень. Стра-
хові компанії нині надають порівняно обме-
жений обсяг страхових послуг, акумулюють 

недостатньо фінансових ресурсів. Актуаль-
ним є налагодження страхового механізму 
для утримання багаторічних насаджень че-
рез залежність їх продуктивності й якості 
одержаного врожаю від погодних умов. До 
основних причин відсутності у сільськогос-
подарських підприємствах страхування са-
дів і ягідників слід віднести недостатність 
фінансових ресурсів, недотримання агроте-
хнічних вимог вирощування, необізнаність 
та недовіру до сфери страхування. Вважає-
мо, що вирощування плодоягідних культур 
у сільськогосподарських підприємствах усіх 
форм власності повинно підлягати страху-
ванню. Проте існуючі страхові тарифи для 
плодоягідних культур (8-9%) необґрунтова-
но завищені, вони майже дорівнюють, або 
вищі за страхові тарифи для таких культур, 
як озимі та ярі зернові, картопля й інші. От-
же, діючі страхові тарифи вимагають пере-
гляду в бік зниження, оскільки за обмеже-
них обігових коштів виробників плодів та 
ягід їх зменшення залежно від терміну стра-
хування й врожаю (до 10%) не можна визна-
ти задовільним. Без участі уряду страхові 
компанії не зможуть виділити достатні фі-
нансові кошти, щоб повною мірою відпові-
дати за зобов’язаннями, пов’язаними із сис-
темними ризиками в галузі садівництва. 
Крім того, без державної підтримки, коли 
страхові виплати будуть надзвичайно висо-
кими через стихійні лиха, такий стан справ 
знеохотить приватні компанії страхувати 
аграрні ризики, або призведе до такої еска-
лації тарифів, що страхування стане недо-
ступним для садівницьких товаровиробни-
ків. Участь держави у підтримці страхуван-
ня сільськогосподарських ризиків диктуєть-
ся, з одного боку, унікальністю сільськогос-
подарських ризиків, а з іншого – необхідніс-
тю надати фінансову допомогу сільському 
господарству, зокрема галузі садівництва, 
вона має бути адресною й цільовою [9]. 

Дослідження показують, що на ближчі 
роки потрібно зберегти порядок виділення 
1,5 % збору від суми реалізації алкогольних 
напоїв і пива для часткового покриття ви-
трат по закладенню та догляду за молодими 
багаторічними насадженнями [7].  

Ситуація, що склалася в українській галу-
зі садівництва, потребує чітких та конкрет-
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них заходів для свого вирішення. З метою 
поліпшення інвестиційного клімату потріб-
но провести відповідну політику за найпов-
нішого патронату держави як гаранта до-
тримання законності. Необхідно відрегулю-
вати й удосконалити законодавство. Важли-
во забезпечити не формальне, а дійсне ви-
конання юридичних норм, які суттєво 
спрощують процес реєстрації садівницьких 
підприємств, сприяють реалізації інвести-
ційних проектів і чітко визначають повно-
важення контролюючих органів [16; 18; 20]. 
Звичайно, 1,5% збору замало для підтримки 
садівництва, а тому  садівницьким підпри-
ємствам, крім нього, слід використовувати 
ймовірні на перспективу джерела інвестицій 
у відтворення плодоягідних насаджень та 
формування належної внутрішньогосподар-
ської інфраструктури, серед яких слід виді-
лити: 

1) власні нагромадження садівницького 
підприємства на основі високоефективного 
ведення галузі;  

2) використання залучених інвестицій 
(кредити банку, іпотечне кредитування, лі-
зинг, залучення іноземних інвестицій). Ви-
сока якість продукції й відносно дешева ро-
боча сила сприятимуть залученню інозем-
них інвестицій;  

3) формування щорічних амортизаційних 
відрахувань із балансової вартості наса-
джень (амортизаційний фонд). Проте остан-
нім часом при закінченні строку експлуата-
ції насаджень амортизаційний фонд не віді-
грає важливої ролі при їх відтворенні. Отже, 
потребує удосконалення механізм їх амор-
тизації. Насамперед, необхідно здійснити 
інвентаризацію насаджень у садівницьких 
підприємствах та індексацію їх балансової 
вартості з урахуванням оцінки сучасного 
стану плодових насаджень і нормативної 
відновлювальної вартості. Лише за таких 
умов сформований амортизаційний фонд 
повністю спрямовуватиметься на віднов-
лення плодових насаджень; 

4) інвестиції переробних та інших проми-
слових підприємств. На основі орендних 
відносин формуватиметься ефективна агро-
промислова інтеграція у садівництві, забез-
печується виробництво сировини потрібного 

видового складу і втрачаються засади моно-
полізму для встановлення цін на продукцію 
виробників сировини та промислових пере-
робників.  

Використання всіх цих джерел дасть мо-
жливість одержати фінансові ресурси у са-
дівництві, що забезпечить збільшення виро-
бництва плодоягідної продукції на внутріш-
ньому ринку й сприятиме активному її екс-
порту на зовнішні ринки. Проте часті зміни 
законодавства в Україні, недостатній захист 
права приватної власності не додають впев-
неності також іноземним інвесторам, тому 
для них існує значний ризик втрати коштів. 
Важливо стимулювати іноземні інвестиційні 
проекти наданням різноманітних преферен-
цій потенційним вкладникам через зміну 
ставки податку на прибуток у бік її змен-
шення, наданням спеціальних податкових 
канікул терміном на 3-5 років, які дадуть 
змогу повністю звільнити підприємство від 
сплати на певний період із метою приско-
рення його розвитку.  

Висновки. Основними пріоритетними 
напрямами удосконалення економічного 
механізму державного регулювання і під-
тримки виробництва садівницької продукції 
є: вирішення на державному рівні питань 
щодо збереження 1,5 % збору для підтримки 
галузі; використання механізмів обліку про-
зорого їх розподілу та можливість контролю 
використання коштів; періодичне оцінюван-
ня на предмет ефективності; стимулювання 
розвитку ринкових механізмів і конкуренції; 
сприяння впровадженню в галузі інтенсив-
них технологій виробництва плодів та ягід; 
формування належної виробничої й соціаль-
ної інфраструктури; проведення декомпози-
ції напрямів здешевлення кредитів; розробка 
ефективних схем підтримки довгостроково-
го кредитування інвестиційних проектів га-
лузі; залучення іноземних інвестицій та жо-
рсткий контроль за їх використанням; ство-
рення Департаменту садівництва і виногра-
дарства у складі Міністерства аграрної полі-
тики та продовольства України, в якому 
крім технічних відділів були б підрозділи з 
планування, експорту й імпорту плодоягід-
ної продукції, а також формування вироб-
ничої та ринкової інфраструктур. 
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